



Hlas farnosti

ročník
XXXI.
č. 23
9. 6. 2024

Informačný týždenník Rímskokatolíckej farnosti Banská Bystrica – mesto

Všeobecné a sviatostné kňazstvo – rovnaký zdroj, rôzne poslanie

Celá Cirkev má účasť na Kristovom kňazskom pomazaní v Duchu Svätom. V Cirkvi totiž všetci veriaci tvoria sväté a kráľovské kňazstvo, prinášajú Bohu duchovné obety skrze Ježiša Krista a zvestujú slávne skutky toho, ktorý nás z tmy povolal do svojho obdivuhodného svetla. V Kristovi je celé jeho mystické telo spojené s Otcom prostredníctvom Ducha Svätého s ohľadom na spásu všetkých ľudí.

Služobné kňazstvo nachádza svoje odôvodnenie v tejto perspektíve živého a účinného spojenia Cirkvi s Kristom. V skutočnosti touto službou Pán uprostred svojho ľudu naďalej vykonáva činnosť, ktorá patrí len jemu ako Hlave jeho Tela. Služobné kňazstvo teda robí zjavným toto vlastné pôsobenie Krista Hlavy a dosvedčuje, že Kristus neopustil svoju Cirkev, ale neprestajne ju oživuje svojím večným kňazstvom. Preto Cirkev pokladá služobné kňazstvo za dar, ktorý dostáva v podobe služby niektorých jej veriacich.

Tento dar, ustanovený Kristom, aby pokračoval v jeho spásnom poslaní, bol na začiatku zverený apoštolom a v Cirkvi je naďalej prítomný prostredníctvom ich nástupcov biskupov, ktorí ho odovzdávajú v subordinovanom stupni kňazom ako spolupracovníkom biskupského stavu; to je dôvod, prečo je identita kňazov v Cirkvi odvodená od ich stotožnenia sa s poslaním Cirkvi, ktoré kňaz uskutočňuje v spoločenstve so svojím biskupom.

Identita kňaza pochádza zo zvláštnej účasti na Kristovom kňazstve, čím sa vysvätený stáva v Cirkvi a pre Cirkev reálnym, živým a transparentným obrazom Krista – kňaza, sviatostným sprítomnením Ježiša Krista, Hlavy a Pastiera. Posvätením kňaz dostáva do daru „duchovnú moc“, čím nadobúda účasť na autorite, ktorou Ježiš Kristus skrze svojho Ducha riadi Cirkev. Toto sviatostné stotožnenie sa s Najvyšším a Večným kňazom osobitným spôsobom včleňuje kňaza do služobného spoločenstva Cirkvi, aby slúžil Božiemu ľudu nie ako zamestnanec pre náboženské otázky, ale ako Kristus, ktorý „neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých“ (Mt 20, 28). Preto nás neprekvapuje, že vnútorným princípom, cnosťou, ktorá oživuje a riadi duchovný život kňaza, keďže je pripodobnený Kristovi, Hlave a Pastierovi, je pastoračná láska, ktorá je účasťou na pastoračnej láske Ježiša Krista. Je to ničím nezaslúžený dar Ducha Svätého a zároveň aj úloha i výzva na slobodnú a zodpovednú odpoveď kňaza.

Netreba pritom zabúdať na to, že každý kňaz je jedinečný ako osoba a má svoj vlastný spôsob života. Každý je jedinečný a nenahraditeľný. Boh nezmaže osobnosť kňaza – milosť totiž buduje na prirodzenosti – ba žiada si ju celú, aby mu mohla poslúžiť a aby kňaz mohol vďaka svojim osobným vlastnostiam – ktoré Boh rešpektuje a ktoré majú rešpektovať aj ostatní – odovzdávať tie najhlbšie a najcennejšie pravdy.

Druhý vatikánsky koncil sa na základe Zjavenia jasne vyslovil za rovnakú dôstojnosť všetkých pokrstených v Cirkvi. Predsa však treba povedať, že v samotnej povahe Cirkvi má svoj definitívny základ tak radikálna rovnosť, ako aj rozličnosť stavov a úloh. Z toho dôvodu nie je v Cirkvi prípustné také zmýšľanie, ktoré sa občas prejavuje najmä v niektorých orgánoch cirkevného spoločenstva a ktoré chce zamieňať úlohy kňazov a veriacich laikov, a tiež nerozlišuje vlastnú autoritu biskupa od autority kňazov ako spolupracovníkov biskupov a popiera náležitú poslušnosť voči všeobecnému magistériu, vykonávanému rímskym biskupom v jeho funkcii prvého medzi biskupmi, ktorú dostal od Pána. Skrátka, ide o pokus automaticky prenášať do Cirkvi také zmýšľanie a takú prax, aké existujú v niektorých spoločensko-politických smeroch našej doby, bez náležitého zohľadnenia toho, že za svoju existenciu a usporiadanie vďaka Cirkev Božiemu plánu spásy v Kristovi.

Rozlíšenie medzi všeobecným alebo krstným kňazstvom a služobným kňazstvom neprináša separáciu či rozdelenie medzi členmi kresťanského spoločenstva, ale naopak, harmonizuje a zjednocuje život Cirkvi, pretože všeobecné kňazstvo veriacich a služobné alebo hierarchické kňazstvo, i keď sa líšia od seba podstatne, a nielen stupňom, sú na seba navzájom zamerané, keďže jedno i druhé má svojim vlastným spôsobom účasť na jedinom Kristovom kňazstve. Totiž Kristovo telo je organickou jednotou všetkých údov, kde každý slúži životu celku, ak naplno prežíva svoju úlohu a vlastné osobitné povolanie. Preto nikomu nie je dovolené meniť to, čo si prial Kristus pre svoju Cirkev. Ona je nerozlučne spojená so svojim Zakladateľom a svojou Hlavou. On sám jej dáva mocou Ducha Svätého služobníkov, aby slúžili jeho veriacim. Krista, ktorý povoláva, posväcuje a posielajú prostredníctvom oprávnených pastierov, nemôže nahradiť žiadne spoločenstvo, ktoré by si chcelo samé dosadiť kňaza v rozpore s cirkevnými normami: kňazstvo je Ježišovou voľbou a nie voľbou spoločenstva. Odpoveďou na riešenie prípadov núdze je Ježišova modlitba: „Proste Pána žatvy, aby poslal robotníkov na svoju žatvu“ (Mt 9, 38). Ak sa táto modlitba koná vo viere a v spojení s intenzívnym životom lásky v spoločenstve, potom si môžeme byť istí, že Pán nám dá pastierov podľa svojho srdca.

(Zdroj: Direktórium pre službu a život kňazov – vybrané časti)

Diakonské a kňazské vysviacky

Mesiac jún je obvykle mesiacom diakonských a kňazských vysviacok a primícií. Pre našu diecézu budú v tomto roku vysvätení štyria novokňazi a jeden diakon:

- **Diakonské svätenie** príjme 15. júna 2024 o 10.00 hod. v Katedrále sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici bohoslovec:
 - **Peter Pánis** z farnosti Nováky.
- **Kňazské svätenie** príjmu 22. júna 2024 o 10.00 hod. v Kostole nanebovzatia Panny Márie v Banskej Bystrici diakoni:
 - **Oto Dokoupil** z farnosti Sliač (*primície 23. júna v Sliači*);
 - **Pavol Kordík** z farnosti Sklené Teplice (*primície 29. júna v Sklených Tepliciach*);
 - **Martin Lenhardt** z farnosti Veľká Lehôtka (*primície 6. júla v Hradci*);
 - **Zoltán Višťan** z farnosti Ipeľské Predmostie (*primície 30. júna v Tešmáku*);


Pozývame vás k modlitbám za ordinandov aj za nové kňazské a duchovné povolania.

OZNAMY NA 10. NEDEĽU V CEZROČNOM OBDOBÍ

11. 6.	Utorok	Sv. Barnabáš, apoštol, <i>spomienka</i>
13. 6.	Štvrtok	Sv. Anton Paduánsky, kňaz a učiteľ Cirkvi, <i>spomienka</i>
16. 6.	Nedeľa	JEDENÁSTA NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ

Ostatné dni sú férie.

- Dnes pozývame všetkých chlapcov na **stretnutie miništrantov**, ktoré sa začne o 14.00 vo fare.
- V rámci nadchádzajúceho **Národného týždňa charity** si Diecézna charita v Banskej Bystrici pripravila bulletin, ktorý si môžete vyzdvihnúť pri východe z kostola. Informuje v ňom o službách pomoci, ktorú realizuje aj vďaka vašim príspevkom z pokladničky pri sv. Antonkovi.
- V Šaštíne bude 31. augusta 2024 blahorečený **mučeník vernosti Ján Havlík**. Materiály s programom slávnosti blahorečenia nájdete pri východe z kostola a na www.janhavlik.sk

Úradné hodiny farskej kancelárie: Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h. Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h.	tel.: 048 / 412 45 31 mobil: 0911 880 298 web: www.bbместо.fara.sk e-mail: fara.bb.место@gmail.com	Elektronický zvonček: 
© Vydáva Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Banská Bystrica – mesto, Námestie Štefana Moysesova I. Ako týždenník distribuovaný bezplatne. Uzávierka v piatok o 9.00 hod. Reg. č. OMT-OÚ 3/94. Náklad 320 ks.		